

# 多彩供给构筑美好生活新场景

## 城阳区创新探索文明实践夜间模式、假期模式、共享模式

□半岛全媒体记者 高勇男

对于许多人来说，结束白天忙碌的工作，夜晚正是休闲放松、学习充电的好时机。近期，城阳区新时代文明实践中心联合相关机构特别推出了“星光夜校”，涉及茶艺品鉴、礼仪培训、美妆教学、花样咖啡、艺术插花、主题讲座、文化沙龙等，以满足青年的多元化需求。

繁荣的夜文化，文明的夜风尚，是城乡大地富有生机活力的见证。群众在哪里，文明实践就延伸到哪里，今年以来，城阳区持续深化拓展新时代文明实践工作，通过抓创新机制、抓延伸阵地、抓实施行动，不断创新探索文明实践的“夜间模式”“假期模式”“共享模式”，发扬睦邻友好、互助共兴的邻里文化，让社区家庭教育、少儿托育教育、文化文艺文明教育等有阵地、有平台、有资源，着力打造文明实践发展综合体，实现文明实践服务从多元供给到多彩供给，构筑美好生活新场景，高质量助推城乡精神文明建设融合发展。

### 服务不打烊，扮靓文明夜风景

一段时间以来，夜校火了，各地公共文化服务机构也在紧跟潮流。旺盛的人气，印证了人们对夜间文化活动的期待。文明实践开启“夜间模式”，正是顺应需求的创新之举。

“我们迎着初升的太阳，走在崭新的道路上……”4月12日晚上7点钟，城阳区城阳街道国学园社区二楼活动室传出悠扬动听的歌声。志愿者王福珍是一名退休教师，唱歌基础好，被推选为合唱公益课堂的老师。在她的指挥下，大家紧跟节拍，用歌声歌颂美好新生活，引得楼下过路居民驻足聆听。“每周五晚上是大家相对比较空闲的时候，我们聚在一起，不仅学到新的技能，还能交流感情，每个人都积极参与，乐在其中。”王福珍说。

国学园社区辖区内内有都霖美景、都霖馨苑、海都汇府三个小区，共有居民3218户，6319人。去年以来，社区不断强化文化惠民力度，有效提升社区文化建设“软实力”，激活社区基层治理新动能。期间，社区新时代文明实践站积极探索文明实践“夜间模式”，推出“快乐星期五”系列活动，让“老中青”三代都能在文明实践站学习知识和技能。“为了满足职场中青年居民白天上班，晚上放松身心，提升自我的需求，我们陆续开展了‘妆点你的美’美妆课、家庭教育讲座、摄影惠民课堂等。为丰富老年人的夜间生活，我们开设了合唱、舞蹈、模特、电吹管乐器公益课堂，让更多老年人找到了自己的‘艺术搭子’”。国学园社区居委会主任邢丽娜介绍，社区还以“谦德学堂”为载体，利用孩子们课余时间，晚上开展音乐课堂进社区”活动，孩子们跟随社区志愿者一起徜徉在音乐的海洋里，促进社区多元化发展。

点亮夜生活，传播新风尚。城阳街道明阳路社区创新开展“适老服务、科学医养、活力学堂、时尚一族、长者公益”等特色文明实践活动，同时针对部分老年人白天照顾、接送孩子，没有时间参与社区活动的实际情况，错峰开展文明实践“夜校”服务，保障社区老年人服务全时段覆盖。明阳路社区辖有青特城、爱丽安、保利蔷薇公馆、上豪广场四个居民小区，入住总人口共计7580人。“我们充分发挥辖区资源优势，先后与16家共建单位签署契约化共建协议，与23家爱心企业签署双向服务清单，充分保障夜间文明实践服务，满足社区长者对年轻、时尚生



国学园社区推出“快乐星期五”系列活动。



红岛街道传统文化文明实践活动。



明阳路社区“老年·潮公益”时尚一族·丝巾搭配活动。



夏庄街道美德信用积分机制。

活的追求，不断提升生活品质。”明阳路社区党委书记王国华介绍，社区依托“老年·潮公益”志愿服务品牌，现已组建睦邻艺术团和水兵舞舞蹈队2支文体队伍、爷爷奶奶一堂课和领读花婆婆2个兴趣社团、社区长者志愿巡逻队等志愿服务队伍，登记备案志愿者135人，逐步实现自我组织、自我管理、自我发展的良好局面。

### 假期不松劲，家校社联动赋能

“一到放假家里的小祖宗就反了天了，在社区的组织下周末我们这些家庭聚到一块，通过成长手册的学习交流我们家长也开始反思自己，在孩子的反馈或行为变化中寻求疏解和调整，来达到期盼中的‘母慈子孝’。”日前，城阳区城阳街道东旺疃社区家长课堂如期举行，

邀请家庭教育指导师、婚姻家庭咨询师结合工作案例中的实际经验，依托青岛市中小学生家长手册，讲了一生动的《爱的必修课——如何陪伴孩子健康成长》亲子关系课。据了解，2023年7月城阳街道已联合瑞阳心语文明实践基地在32个城市社区推广包括“绽放小葵花”未成年人心理志愿关爱在内的心理健康服务项目，聚焦儿童青少年、老年人、残疾人、孕产妇等七类重点人群，凝聚从心出发、向阳而生的实践成长力量。

家庭教育是一切教育的开端，关乎未成年人健康成长和家庭幸福安宁，也关乎国家发展、民族进步、社会稳定。近年来，城阳区将未成年人心理健康教育纳入全区重点改革事项和教育事业发展长期规划，将心理健康教育作为素质教育的重要内容，探索建立课程教学、队伍培养、咨询干预、科研提升、社会服

务“五维协同”心育工作体系，积极构建全域化、全链条、全方位“三全”心育工作格局。与此同时，全区230个文明实践所站设立家长学校，营造家庭教育良好氛围，助力形成“家校社”协同共育支持体系。

### 打造区域文明实践发展综合体

“我们社区不仅有商住小区，还包括三个商业综合体，鲁邦风情街就是其中之一。”城阳街道春城路社区党委书记、主任于志学介绍，社区正式成立了“春暖花开 城满芳华”文明实践志愿服务队，整合了包括医院、律所、银行等在内的企业，大家根据自身职业特长为居民们提供贴心服务，是社区探索“资源共享、双向服务、双赢共进”的有益尝试。据了解，为更好地促进文明实践共建共享，充分整合社会、组织、企业资源，城阳区新时代文明实践中心与求实学院、城阳职专建立了常态化共享机制，引入专家、团队资源。同时，在中心的指导下，各文明实践站开拓创新，逐渐形成“文明实践+N”的共享发展新局面。

“这种活动形式很新颖，赏花赏月更赏文，孩子们在花香中沉浸书香，既涵养了精气神又受到了传统文化的熏陶。”城阳区夏庄街道岫峪片区村民孙苗苗说。在今年清明假期期间，一场文化“两创”与阅读相交融的文化盛宴——城阳区樱桃花季全民阅读节亮相。广大村民、学生、志愿者与游客相约千亩樱花树下，在文明实践长廊中挑选自己喜爱的图书、杂志，静静享受阅读的乐趣，感受文字力量，让全民阅读徜徉在文明实践共享模式的快车道。

“集聚优势文旅资源的岫峪文明实践长廊已成为片区文明实践共享建设的重要阵地，通过文化赋能文明实践，其已成为集文旅展示、宣传推广、互动体验、文化传承等为一体的居游共享空间，绘就着乡村振兴的好风景。与此同时，我们打造了‘美德信用+’模式，奏响文明新风主旋律。”夏庄街道宣统战办办公室宣传负责人张林召介绍，街道建立了美德信用积分机制，开发了“美德信用积分系统”小程序，同步依托新时代文明实践所成立美德健康生活宣讲团、美德诚信志愿服务团，实现资源整合与共享，积极开展家风家教、孝老爱亲、移风易俗、扶弱助残、文化文艺、文明出行、爱心义诊、安全宣讲等系列宣传宣讲和志愿服务活动引导居民弘扬新时代美德，养成健康生活方式。

在城阳区红岛街道，特色渔盐文化和孝亲文化资源正不断融入文明实践，焕发出新的时代光彩。“今年1月，我们在韩家民俗村重点打造了占地280亩的街道级新时代文明实践综合体，设置9个功能区，兼具政治思想引领、红色基因传承、文明新风培育、优秀传统文化等功能，包括红色教育区、廉政教育区、教育培训区、传统文化展示区、志愿活动区、互动体验区、新时代婚礼区、文化遗址旅游区等。”红岛街道宣统战办办公室宣传传统负责人赵靓介绍，街道综合体拉长文明实践展示带，将科技馆文明实践基地、青子宫传统文化研学实践基地、社区文明实践站、新业态人员工作室等进行带状串联和展示，服务周边1个城市社区、5个农村社区、2所小学等40余个志愿服务站点，形成“一个综合体中心、N点辐射、全域覆盖、多重功能、共享使用”格局，推动文明实践链条向多方延展，构建全方位、多维度、多功能的立体服务网络，在共建共享中共中真正打通文明实践工作的“最后一公里”。